

# DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Teruel, un mes. 1'00 ptas.  
Fuera, trimestre. 3'50 "  
PAGO ADELANTADO  
Toda la correspondencia al Director.  
No se devuelven los originales.  
Redacción y Administración,  
San Juan 21.

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

ANUNCIOS  
En cuarta plana. 5 cént. línea  
En tercera — 10 — —  
En primera — 15 — —  
Rebaja importante á los suscriptores y  
anunciantes periódicos.  
Reclamos y esquelas de defunción  
precios de tarifas.  
Remitidos á precios convencionales.

NO SE PUBLICA LOS LUNES

AÑO III  
SEGUNDA ÉPOCA

Sábado 3 de Octubre de 1903

NÚM. 846

DIARIO DE TERUEL

BOLETÍN DE LA PRENSA DIARIA  
Es el periódico de mayor circu-  
lación en la capital y en la pro-  
vincia.

MIRANDO ATRÁS

En un periódico francés, se publica un despacho de Argel dando cuenta de la declaración del protectorado de Francia sobre Marruecos, de acuerdo con el Sultán, y reseñando las disposiciones militares tomadas por el Gobierno de Mr. Combes para hacerle efectivo, procediendo á la ocupación con tres columnas mandadas respectivamente por el coronel Marchand y los generales Bailloud y O. Connor.

Quien no mira hacia delante atrás se queda: nosotros, desde 1800, nos hemos empeñado en volver la espalda al camino que seguimos, mirando sistemáticamente hacia atrás, y de tal siembra es el fruto que ahora recogemos.

Nada hemos aprendido de cuanto la experiencia nos enseña: Inglaterra perdió á fines del siglo XVIII sus colonias americanas, é inmediatamente buscó el desquite arrebatando la India á los franceses, posesionándose de Australia y echando los cimientos de su poderio colonial africano. Francia, á su vez, perdida la India, cedió la Luisiana por Napoleón á los Estados Unidos después que la arrebataron á los españoles, ha procurado compensaciones apoderándose de Argel; Alemania, cuando tuvo necesidad de expansiones coloniales, las ha satisfecho en todos aquellos rincones aún no puestos bajo ninguna bandera civilizada; Italia no ha consentido que mano alguna se pose sobre Tripoli. Rusia no reconoce Los Estados Unidos, sin escurrir el pelo alguno, nos despojaron de Puerto Rico y Filipinas, se hicieron dueños de Hawai; Austria, á pesar de sus luchas interiores, que amenazan disgregar el Estado, pone el oído en Bosnia y Herzegovina, y sólo España, al ver desmembrarse de su imperio toda la América Central y Meridional

y gran parte de la del Norte, nada ha hecho para compensar tal pérdida: sus hijos pierden todo el siglo XIX en lugar por los candidatos al trono, por las Constituciones promulgadas, por cosas de detalle, sin hacer efectivos sus derechos sobre Borneo, de que se apropiaron ingleses y alemanes; sin formalizar la ocupación del Africa Ecuatorial, que nos quitaron después Alemania y Francia; sin parar mientras en que Marruecos pedría resarcirnos de la pérdida de América; y hoy aislados y débiles, nos podremos dar por conformes y felices, ya que se llevan todo aquello que pudo ser nuestro, si hubiéramos sido más avisados, con tal que no nos pidan la raída y mugrienta capa de nuestro territorio nacional, que por milagro de la Divina Providencia aún sostenemos sobre nuestros hombros.

## DE AGRICULTURA

### EL AFORO DE LOS RÍOS

El ministro de Agricultura ha dictado una Real orden que tiende á realizar una obra de tan grande importancia en los proyectos de obras hidráulicas, como es el aforo de las aguas de los ríos.

En España, aparte los aforos realizados por las antiguas Divisiones hidrológicas y de los concienzudos trabajos llevados á cabo por distinguidos ingenieros, con relación á las obras hidráulicas que en breve han de emprenderse los estudios que existen son insuficientes, habiendo á la Administración grandes sumas el desconocimiento de las aguas de que dispone.

No puede alcanzarse el remedio en un plazo muy breve; pero valiéndose de un plan metódico y empleando anualmente una cantidad relativamente módica, se podrá conseguir en pocos años un conocimiento completo del líquido que contiene cada uno de nuestros ríos y cauces secundarios de agua permanente, y el remanente de que puede disponer la riqueza pública y privada.

La parte dispositiva dice así:  
1.º La Dirección general de Obras públicas encomendará á la Comisión central de trabajos hidráulicos la organización de servicio de aforos que comete á las Divisiones, para lo cual aquella Comisión redactará y comunicará á los ingenieros jefes de estas últimas instrucciones detalladas acerca del orden, forma y método con que debe llevarse á cabo para obtener en el más breve plazo posible y con la debida exactitud la mayor suma de datos, tanto respecto á la cantidad de agua que discurre por los principales cauces pú-

blicos en las diversas estaciones y los límites, entre que oscila en diferentes años, como en lo referente á la proporción de ella que consumen los usos y aprovechamientos existentes, y la que puede todavía por utilizar.

2.º Los ingenieros jefes de las Divisiones de trabajos hidráulicos, ajustándose á las referidas instrucciones, remitirán á la Comisión central en el plazo que ésta les señale el plan de los aforos que convenga practicar en su demarcación, indicando los puntos en que á su juicio convenga establecer escalas hidrométricas; así como también las localidades en que sin grandes dificultades é exagerado coste, y con reconocida utilidad, puedan efectuarse observaciones pluviométricas para apreciar la relación entre las aguas caídas en la cuenca y las que corran por los ríos.

3.º La comisión central, en vista de los planes remitidos por las jefaturas, fijará el que en definitiva convenga adoptar en cada una de ellas, dando cuenta á la Dirección general y comunicándolo á los respectivos ingenieros jefes quienes principiarán acto seguido los trabajos de aforo cuidando de que, sin excederse de la consignación que anualmente se destina á tal objeto, se lleve á cabo este servicio con carácter permanente y con todo el interés é esmero que su importancia requiere.

Y 4.º Los ingenieros jefes de las Divisiones remitirán periódicamente á la Comisión Central, en la forma y las épocas que ésta determine, un resumen de las observaciones y aforos practicados y de los resultados de los mismos, á fin de que ésta los ordene y publique en la forma y épocas que resuelva esa Dirección.

## ÍNTIMA

La primera vez que fui á su casa me recibió con suma amabilidad y fino galantería; aquella cita constituía para mí todo un mundo de felicidades; ¡había pensado tanto en ella y me había costado librar tan rudas batallas el conseguirla!

Apenas llamé salió á la puerta á recibirme, y cogidos fuertemente de la mano, nos internamos en una salita adornada con exquisito gusto y no escaso conocimiento artístico.

Una hermosa lámpara resguardada por ancha gasa color rosa alumbraba á aquel nido de amor perfumado de esencias embriagadoras.

Nos sentamos el uno frente al otro; yo teniendo entre mis manos las sayas de virges; ella mirádomme con mirada serviosa y llena de ardiente pasión. No sé si por distracción ó por excesivo abandono, había tomado una postura coquetona, dejándome ver un pie pequeño sujeto en rico zapato y el nacimiento de una bien formada pezuquilla... pero voy muy de prisa y todavía no os he dicho qué es la dueña de mis pensamientos.

Se llamaba Olimpia, su cabecita pequeña como la de un bebé, estaba adornada por sedosos cabellos parecidos á rayos de sol; sus ojos grandes y rasgados, eran negros, muy negros, y en ellos se leía lo que su corazón pensaba y decir quería; su nariz un tanto aguileña, daba á su angelical semblante una semejanza á las gentiles egipcias; su boca un poco grande y de labios finísimos é incoloros, parecía pedir el pasional beso, y su cuerpo gentil y delgado hacía recordar á una de las vírgenes del inmortal Marillo. Era lo que se llama una divinidad, una perfección en toda regla.

Charla alegre y animada sostenía en la reunión cuando mi amigo Rodolfo me presentó. Ella me tendió su mano aristocrática, blanca cual la nieve y fina como la seda, y al dirigir su vista hacia mí como para reconocermme, pareció que de sus ojos había saltado una chispa y que ésta había prendido con su fuego á mi juvenil corazón; tal fué la transformación de mi semblante y el aturdimiento que la bella observó en mí, que en sus labios se dibujó una sonrisa entre barlona y compasiva; aquello aumentó mi turbación de tal manera, que me fué imposible dirigirle la palabra por un buen rato; parecíame en aquellos momentos á un ruborizado colegial, hasta que poco á poco, animado por los demás, fui reponiéndome y comencé á mezclarme en la conversación.

Desde aquel día no dejé de verla en cuantas ocasiones se me presentaban, pero ella procuraba siempre concurrir á cuantas reuniones sabía asistir; en una de ellas, notando las deferencias que conmigo guardaba, me decidí á pedirle una cita, la cual me concedió; á esta sucedieron otras muchas, hasta que por último terminó por recibirme en su casa y á solas.

Llegué pues, como ya he dicho antes, y después de hacernos mil promesas y juramentos de eterno amor, la conversación recayó sobre un retrato de natural tamaño colocado en sitio preferente, el cual había llamado mi atención. Al principio se negaba á darme explicaciones sobre su procedencia, pero tanto insistí que por fin accedió á mis deseos, y tomando la palabra dijo-me lo siguiente:

«Este retrato que ves ahí, es el de un joven estudiante que me quiso con verdadera pasión, el único quizá que me ha querido en la vida; impulsada por un agradecimiento mal entendido le hacía creer que le correspondía de igual manera, y al mismo tiempo recibía á otro que como tú solamente pretendió mis favores; como era natural, llegó un día en que mi enamorado galán se enteró de que me estaba burlando de él; entonces le dije toda la verdad y traté de disuadirle para que buscara á otra que le hiciera feliz, pero el pobre loco, sin responder una palabra, sacó un revolver, y sin que yo pudiera evitarlo se levantó la tapa de los sesos, y aquí es mi presencia expiró.»

Al terminar la relación de tan triste historia de amores, parecía que aque-

La mujer se sentía orgullosa de su obra; en mi en cambio se apoderó un gran terror que me era imposible desechiar; aquel joven me parecía que me miraba con odio á la par que me reconocía, porque no me alejaba de la mujer que había causado su muerte, despreciando el puro amor que la brindaba por preferir al que solamente satisficía sus caprichos.

Entonces y pensando que quizá en la actualidad, también alguna suspiraría por ella á la vez que yo recibía sus caricias, una idea terrible asaltó á mi mente, y cogiendo el sombrero salí de prisa, muy de prisa, y sin decir adiós á aquella desgraciada.

Isaac Antonino.

Páginas de la Historia

EL PADRE SIGÜENZA

3 de Octubre

Con decir que Felipe II, tan serio y tan parco en repartir elogios, exclamó un día: «Los que vienen á ver esta maravilla del mundo—se refería al Monasterio del Escorial—no ven lo principal que hay en ella si no ven á fray José Sigüenza», creemos decir bastante respecto á la estima en que

suvieron á este sabio prior del monasterio de San Lorenzo, insigne predicador del rey «prudente», modelo de hablistas, escritor eruditísimo, religioso, todo virtudes y sabiduría, é historiador meritisimo de la orden de San Jerónimo, á la cual pertenecía. Por si no fuera bastante elocuente la mencionada cita para dar idea de lo que fué el padre Sigüenza, diremos que á consecuencia de trabajos de personas que veían con envidia el aprecio y distinciones con que le honraba Felipe II, el Santo Oficio le procesó como sospechoso en materia de fe, y que después de seis meses de carcel, le dejó en libertad, hecho que le sirvió para acrecentar el afecto que le profesaba aquel monarca y muchos principales caballeros de su corte, así como la comunidad de que era prior.

Fray José de Sigüenza, que según sus biografos fué el orador más elocuente, profundo y correcto que hubo en España durante los siglos XVI y XVII, nació en Sigüenza por el año 1545, y en la Universidad de esta población hizo sus estudios. Como todos los que con él estudiaban en dicho centro universitario, distrajo no pocas horas en pendencias, travesuras, devaneos amorosos y veladas musicales y literarias, con lo cual perdió su natural carácter humilde y severo, como igualmente su vocación á la vida religiosa. Más por haber llegado tarde á Valencia para formar parte de la expedición que iba á marchar contra los turcos que sitiaban á Malta, y haber, á consecuencia de esto, sufrido una grave enfermedad, dedujo no era la de las armas la carrera que debía seguir, é ingreso en el convento del Parral, donde profesó á los veintinueve años de edad. Al crearse en el Escorial el Real Colegio de San Lorenzo, á él fué á completar sus estudios, viéndose al poco tiempo convertido de discípulo en maestro. Además de la cátedra de Escritura, desempeñó el cargo de bibliotecario, y por último el de prior, ambas con general complacencia.

Además de orador sagrado de g. at-

des méritos, fué el padre Sigüenza un historiador insigne, como lo demostró en su obra «Historia de la orden de San Jerónimo», que le valió numerosos plácemes, especialmente de Felipe II, que reconocía en él el sabio de más autoridad de cuantos vivían en sus estados.

El 3 de Octubre de 1606, ó sea á los sesenta ó sesenta y un años de edad, el padre Sigüenza falleció en el Monasterio del Escorial, dejando un hueco en la Comunidad de que era prior que tardó mucho tiempo en llenarse.

(Prohibida la reproducción)

RAYOS

—En tí se ensaña la crítica.  
—¿Por qué? ¿Lo quieres decir?  
—Hombre, porque en la política, cifras tu gran porvenir.  
—Quien critique es un camueso y no debe criticar; pues, si no lo cifro en eso, ¿en qué lo voy á cifrar?

—¿Cómo es que estando cesante buenas brevas usted fuma?  
—Amigo, porque estas brevas son de cuando estuve en Cuba.

—He regresado de baños y como está fresco el tiempo, necesito...

—¿Q. é?  
—Abrigarme; pero abrigarme no puedo por tener en Peñaranda toda la ropa de invierno.  
—¿Conque en Peñaranda, chico? Pues estás fresco.

—¡Y tan fresco!

—¿A dónde vas, basurero con ese carro de mulas?  
—Voy á Madrid, pues me han dicho que hay allí mucha basura.

—Es muy cursi, señorita, llevar medias...  
—¿Qué me cuentas?  
—Sí, señorita, es muy cursi..  
¿Llevar medias?

—Medias suelas:

Vicente Rubio

LA HORA DE LA MUERTE

La inmensa mayoría de los mortales nos acostamos llegada la noche, con toda tranquilidad, sin ocuparnos para nada de que durante el sueño, la vida atraviesa una crisis horrible.

Esta noticia que hace estremecer á uno y ponérsele la carne de gallina, es debido á un doctor inglés, el cual ha manifestado, que existe un momento antes de empezar á amanecer, en que una influencia extraña perturba y trastorna el sueño de los hombres y de los animales. Todos los médicos pueden atestiguar este hecho, pues están acostumbrados á ver morir á la mayoría de sus enfermos al empezar la madrugada.

También se ha observado que á dicha hora los rebaños de ovejas, cabras y otros animales se agitan y lanzan algunos quejidos, y que las personas se despiertan

como si experimentasen algún malestar ó sensación dolorosa.

Asimismo, se ha notado que hacia las tres de la tarde, las fuerzas físicas del hombre alcanzan el mayor desarrollo, y que á la hora opuesta corresponde lo contrario. Así es que la hora de las tres de la mañana puede considerarse como la más crítica de la vida, porque durante ella la muerte hace más estragos.

CRONICA

Anteayer se efectuó en el Gobierno civil una reunión magna para tratar de las próximas elecciones municipales, á la que concurrió un buen número de ciudadanos.

Según noticias, la coalición monárquica en esta ciudad es un hecho: entran en ella personajes de todos los colores; carlistas, neutros, independentes, conservadores, (de las tres clases) fusionistas ó liberales y demócratas con ribetes de republicanos.

Dicen que en el conclave reinó mucho entusiasmo, y que la candidatura para futuros concejales quedó medio formulada, si bien sufrirá rectificaciones antes de hacerla pública.

Los republicanos por otra parte están duermes, y ven tan segura su derrota, que ni siquiera dan señales de vida.

El Sr. Moyano, seguramente, se estará bañando en agua de rosas.

¡¡Ya se lo dirán de misas...!!!

El Alcalde de Teruel ha sido conminado con 125 pesetas de multa, y con 50 cada uno de los concejales que forman el Ayuntamiento.

¿La causa? Dicen que por no presentar las cuentas municipales ó por otra chinchorrería por el estilo: la verdad la ignoramos, pero esto se susurra por la vecindad.

Aún veremos más.

Presidió la sesión que ayer tarde celebró la Diputación provincial, el señor Alcalá, y con asistencia de 15 señores diputados, dió principio á las cinco en punto.

Después de dar lectura al acta de la última sesión, que fué aprobada, se acordó el pase á las respectivas comisiones de dos asuntos de escasa importancia y se procedió á elegir presidente de la Corporación, resultando, después de la consiguiente votación, elegido por siete votos, D. José Pascual Orta, obteniendo seis D. Juan Miguel Ferrer.

Seguidamente se aprobaron los dictámenes siguientes emitidos por la comisión de Hacienda. Desestimando las instancias del administrador y vigilantes de la carcel de esta ciudad en solicitud de que les fuera concedida una gratificación: Idem la elevada por D.ª Carmen Calvo, en demanda de pensión como viuda del guarda almacén de la Casa de Beneficencia D. Antonio Martín: otra en que se solicitaba aumento de alquiler de la casa número 1 de la calle de la Oistería, donde se halla instalada la escuela graduada de niño: Que el alumno D. Francisco Azorin siga disfrutando de la pensión que se concedió el año último, en vista de las brillantes calificaciones obtenidas en el primer curso de su carrera: Se concedieron 500 pesetas de gratificación á D. Antonio Baena por los servicios prestados como jefe del correccional, y por último se acordó que al jefe de la sección de ceatas D. Gregorio García,

se le conceda como á los demás empleados de la casa, una mensualidad en concepto de gratificación.

Y después de aprobar la distribución de fondos para el presupuesto provincial del corriente año, se levantó la sesión.

Anteayer, en el puente llamado «Los Hoyos», de este término, y en la vía en construcción de Ojos Negros, ocurrió un terrible accidente.

Encontrábase varios obreros desmontando un andamiaje de los que se emplean para sujetar grandes piedras, cuando aquel se vino abajo, matando á un operario é hiriendo á dos más.

Esta desgracia impresionó hondamente á todos los obreros.

Hoy se ha verificado el entierro del infeliz que murió en cumplimiento de su deber.

Descanse en paz.

El oficial de segunda clase de la Administración de Contribuciones arquitecto, D. José Antonio Basqueta, ha sido destinado como agregado, á la expresada dependencia.

Anoche se vió muy concurrido el café de la Glorieta, donde el notable ventrilonco y transformista, Sr. Galiano, dió una amena sesión, escuchando muchos aplausos del público.

Ya se nota en esta ciudad gran concurrencia de ganaderos, que marchan con dirección á Oedrillas, para asistir á la feria anual de ganados.

Nos escriben de Albalate del Arzobispo participando que, han terminado las fiestas en honor de nuestra señora de Arcos, resultando muy animadas.

La «Fiesta de la Jota» gustó mucho y se adjudicaron varios premios á cantadores y bailadores, las funciones de teatro y corridas de toros concurren en extremo, terminando los festejos sin tener que lamentar incidente alguno desagradable, salvo algunos revolcones sin consecuencias en las corridas de vaquillas.

Por el arzobispo de Zaragoza, se han hecho los siguientes nombramientos: Capellán del Convento de religiosas de Calamocha, á D. Francisco Jaime Cantis; y coadjutores, de Añón D. José Oliver Hernandez, que lo era de La Ginebrosa; de Belmonte D. José Bellner; de La Ginebrosa D. Lorenzo Puértolas Vidal; de Oliete D. Gerónimo Carela Cardiel y de Villaluengo, D. Carlos Capilla Sancho.

Han sido ascendidos al empleo de oficiales quintos con 1.500 pesetas anuales, los laboriosos aspirantes primeros D. Ramón Eced, D. Tomás Lacasa y D. Silvano Balda, con destino el primero á la Intervención de Hacienda y los dos últimos á la Tesorería.

Estos modestos funcionarios, llevaban desempeñando los cargos de auxiliares muchos años distinguiéndose siempre por su laboriosidad, motivo, por el cual la elección del ministro es digna de aplauso.

Reciban nuestra cariñosa enhorabuena los señores Eced, Lacasa y Balda por sus merecidos ascensos.

También se recibieron ayer las órdenes jubilando por exceder de la edad reglamentaria al tesorero de Hacienda don Antonio Arés y Parga, y trasladando á la Tesorería al oficial cuarto de la ad-

# JARABE PAGLIANO

del Prof. **GIROLAMO PAGLIANO**

Es el mejor depurativo y refrescante de la sangre  
60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su eficacia. Exijase la marca de fábrica registrada, cuyo dibujo, en azul cé.este, tiene la firma en negro de "Girolamo Pagliano".  
AGENTES EN ESPAÑA:  
**J. URIACH Y COMP.ª, Barcelona**

Administración de Hacienda D. Florencio Hernández.

Anoche sobre las siete y media, dos niños llamados Fermín Estevan y Luis Alvarez, colocaron una cuerda en la calle de Hartzembach, y á los pocos momentos una señora tropezó, sufriendo una caída tremenda y un susto mayúsculo.

Los agentes de la autoridad dieron parte del hecho, que debe castigarse con mano fuerte, puesto que ya se van haciendo muy frecuentes estas expansiones infantiles.

El ministro de Hacienda prepara una disposición creando una comisión encargada de formular las bases para un Código de Hacienda.

Será presidente de dicha comisión el señor González Besada y vocales los directores generales del citado ministerio.

Dicen de Logroño que la Cámara de Comercio ha realizado una protesta contra la Compañía de los ferrocarriles del Norte, con motivo del injustificado retraso con que llegan siempre los trenes, perjudicando con ello respetables intereses.

A las once de la mañana se cerraron todos los establecimientos comerciales y se reunieron en la Cámara los comerciantes é industriales, dirigiéndose en manifestación á entregar la protesta al gobernador.

Una hora después, y sin que se alterase el orden en lo más mínimo, abrieron de nuevo los comercios y se restableció la normalidad.

En igual forma protestaron Alfaro, Calahorra y Haro.

Para redimirse del servicio militar activo, ingresó ayer 1.500 pesetas en la Sucursal del Banco de España Gerónimo Mata Felios.

Por consumos se verificaron ayer en la Hacienda los ingresos siguientes: Formiche alto, 600 pesetas; Formiche bajo, 700; Aguilar, 150; Rillo, 963'93; Portarriba, 200; Ladrónán, 512; Allosa, 261'30; Parras de Castellote, 764'50; Santoles, 532'12; Gea, 240'38, y Aguaviva, 1.766'87.

Impresiones de última hora de La Ley:

«Se encapota más y más el horizonte político por la serie de cuestiones que van acumulándose.

Los partidos dinásticos de turno para gobernar, se encuentran cada vez más indisciplinados; sin cabeza para dirigir las huestes, aumentan las ambiciones entre los primates.

La ya próxima campaña parlamentaria y el resultado de las elecciones municipales preocupa al gobierno de Villaverde-Gasset, y también en otras elevadas esferas.

Lo de la policía, con su nuevo organismo, parece medida conveniente y acertada, pero en cuanto á gran parte del personal, se nota desde luego que prevalecen las recomendaciones de personajes políticos y de caciques siempre en cardero.

El expediente administrativo, simultáneo con el judicial, tiende á un pastel más, si se juzga por ciertos nombramientos en el cuerpo de Vigilancia.

Un reciente crimen muy sangriento revela que las tabernas son frecuentadas por los agentes custodios de orden público.

**CHOCOLATES.**—No comprar sin antes probar los que expende Matías Domingo en la plaza del Mercado número 23.

Ayer se recandaron en los fieltos de esta capital por concepto de consumos 407'61 pesetas.

## Estación Meteorológica

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar. . . . .	767.4
Temperatura en centígrados. . . . .	31.5
Id. máxima á la sombra. . . . .	20.0
Id. mínima á cielo descubierto. . . . .	3.8
En recorridos por el viento en 24 horas. . . . .	4.13
Presión máxima en Hg. . . . .	0.0
Índice en mm. . . . .	0.0

## RECAUDACIÓN

DE CONTRIBUCIONES DE ESTA PROVINCIA

Los contribuyentes por rústica, urbana, industria, minas, alcoholes, casinos, carruajes, transportes y utilidades que quisieren domiciliar en esta capital cuotas de los pueblos de esta provincia, pueden manifestarlo en esta oficina durante los días del 1 al 15 de Octubre próximo y horas de costumbre, previa presentación de los recibos del trimestre anterior que quieran domiciliar.

Teruel 30 Septiembre 1903.—  
Por la Soriedad Arrendataria, El Gerente, *Pablo Gonzalvo*.

## TRASLADO

La antigua y acreditada carnicería de Diego Pomareta (antes del tío Isidro), si a en la calle de la Enseñanza, 8, se ha trasladado á su nuevo domicilio en la calle de San Juan, núm. 31. Al penerlo su dueño en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, tiene la satisfacción de participar que este nuevo establecimiento está montado con arreglo á las necesidades modernas.

31—SAN JUAN,—31

## CARNE DE VACA

Mañana se expone á en la plaza del Mercado á los precios siguientes:  
De primera, á tres pesetas; la de segunda, 2.50, y con hasso, seis reales.

## AMA DE GOBIERNO

Se necesita una de 25 á 40 años, que sepa su obligación. Ganará buen salario. Se darán más detalles en la redacción de este periódico.

## DROGUERÍA ARAGONESA

DE

# FERMIN RODRIGUEZ

Productos y especialidades químico-farmacéuticas, perfumería y objetos para fotografía; ortopedia, vendajes y aparatos para la cura antiséptica, colores, barnices, pinturas preparadas al aceite y al barniz, pincelería y brochería, artículos para industrias, artes y oficios.

Primeras materias para abonos, con graduación garantizada; sulfato de cobre para el tizón.

No comprar sin consultar precios y comprobar los objetos de esta casa.

24, Tozal, 24.—TERUEL

## AVISO IMPORTANTE

El dueño de «La Moderna», fábrica de gaseosas y refrescos espumosos, sifones de agua de selz, sodas de todas las clases, tiene para vender máquinas de dos clases, moderna francesa procedente de París y española procedente de Barcelona.

Se enseña á fabricar en poco tiempo al comprador que lo desee, ya se instale en la capital como fuera de ella.

Para tratar en la misma fábrica «La Moderna», de Pascual Fombuena, Pozo, 14, Teruel.

y Castelvi, para cumplir el arresto que le ha sido impuesto.

## Silvela de viaje

Ha marchado á Málaga el señor Silvela, despidiéndolo muchos y valiosos personajes del partido conservador.

## El rey á Zaragoza

Parece seguro que su majestad el rey irá á Zaragoza el día 16 del actual. Estará en dicha ciudad hasta el 19.

## Carta comentada

Sigue siendo muy comentada la carta publicada por varios silvelistas, excitando á sus correligionarios á que voten la candidatura de Silvela para presidente del Congreso. Añaden que seguramente este dimitiría si fuera elegido. Asegúrase que el fin que se proponen es derrotar á Romero Robledo.

Han conferenciado sobre el particular Villaverde y Silvela, aconsejándole éste al primero una mayoría y presente candidatura Romero.

Sigue la marejada.

## De regreso

Hoy se espera en esta Corte, el ministro de Marina Sr. Cobián. Viene satisfecho, pues ha sido objeto de muchos agasajos y cariñosas despedidas en los puntos que ha visitado.

## De viaje

Ayer marcharon á Cannes los príncipes de Asturias con sus hijos. Acompañanles duque Vistahermosa y marquesa Moctezuma.

## Justifíquese

El señor ministro de Gobernación, Sr. García Alix, ha telegrafado al gobernador de Valladolid, ordenándole justifique su conducta ante los sucesos escolares ocurridos recientemente.

## El próximo Consejo

Madrid 3, 3.

Se concede grandísima importancia al próximo Consejo de ministros que presidirá D. Alfonso. Hay gran expectación en los políticos por conocer resultado.

## Suicidio policíaco

Uno de los agentes de policía recientemente declarado cesante, se ha pegado un tiro. Créese que la causa de su muerte fué la miseria.

## Incendio

En Oñate (Navarra) se declaró un violento incendio que redujo á cenizas cuatro casas, ocasionando grandes pérdidas. El vecindario se encuentra consternadísimo con este motivo.

## Habla Maura

Las irónicas é intencionadas declaraciones que Maura ha hecho contra el Gobierno, son muy comentadas en los centros políticos.

## En prisión

Ya ha ingresado en las prisiones militares el general Borbón

# AGUAS Y BAÑOS SULFOROSOS

INDICACIONES ESPECIALES DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sífilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

**Felipe García Serrano**

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATA YUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO ATMIATICO EN LA CAMARA INHALATORIA.)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCIA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

## LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS  
GARANTIAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

## OTTO MEDEM

Valencia: calle de Villaragut, 1  
Barcelona: calle de Trafalgar, 10  
Bilbao: calle de la Paz, 3  
Málaga: calle de Granada, 32

### MATERIAS PARA ABONO

DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

ABONO Y KAINITA

### ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado y nitrogenado  
SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SODA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Agricultura de la casa.

Para tratamiento de la vicia

AZUFRE PRECIPITADO SCHLÖRSING

grande economía y resultados superiores

## PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones pisor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afección producida por causas periféricas, fatidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

### ACANTHEA VIRILIS

Poliglicarofosfata Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tónico y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (an- tiz Gorguera) 17. Madrid. En Barcelona: Gigañe, 5.

### Elixir Antibacilar Bonald

(Thiocol cinamo-vanádico, fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, patidicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trase viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental, de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas d Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entregan. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

## CHOCOLATES Y CAFÉS

### DE LA COMPAÑIA COLONIAL

YAPIQUES Y THÉS

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

## AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelos mortuorios, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Atocha, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

## SUSTITUTOS PARA EL EJERCITO.

Se necesitan licenciados absolutos, reservas y excedente de cupo, sin notas desfavorables en sus filiaciones. Para tratar condiciones y precios dirigirse á DON MANUEL CASTANERA, Paseo Valencia, 14, PAMPLONA.